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HARTIJE OD VREDNOSTI KAO INSTRUMENT FINANSIJSKOG TRŽIŠTA 

Abstrakt: Razvijenu tržišnu privredu nemoguće je zamisliti bez razvijenog finansijskog sistema koji mora 
da omogući efikasno povezivanje subjekata koji imaju viškove sa jedinicama koje imaju manjkove 
finansijskih sredstava i kapitala. Na taj način se pomoću njega ostvaruju mnoge ekonomske funkcije. 
Razvijeni finansijski sistem podrazumeva postojanje skladne razvijenosti najmanje tri osnovna elementa - 
finansijskih tržišta, finansijskih institucija i finansijskih instrumenata.Hartije od vrednosti predstavlaju 
najznačajniji finansijski instrument. Prava koja prostiču iz hartija od vrednosti povezana su sa 
mogućnostima naplate različitih finansijskih sredstava u budućnosti. 

Ukupna imovina sadržana u hartijama od vrednosti naziva se portfolio hartija od vrednosti. Rizik portfolija 
hartija od vrednosti zavisi od boniteta eminenta. Bonitet hartija od vrednosti označava stepen 
obezbeđenja korišćenja onih prava koja proističu iz određenih hartija od vrednosti. Sama reč bonitet 
nekog preduzeća znači da je preduzeće dobro i siguran dužnik. 
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UVOD 

Kroz ovaj seminarski rad ću pokušati da Vam predstavim kako su hartije od vrednosti danas detaljno 
uređene i standardizovane. Da bismo mogli definisati pojam hartija od vrednosti moramo prvo definisati 
finansijska tržišta. Tržište se definiše kao mesto na kome se susreću ponuda i tražnja za određenim 
stvarima - predmetima (tržišnim materijalima). U zavisnosti od vrste tržišnog materijala koja se na njemu 
nudi, postoje dve vrste tržišta:  robno  ili produktno tržište – na kojem se nude razne vrste roba i usluga 
(tržište nafte, tržište kafe i sl.), i finansijsko tržište na kome se nude i traže finansijska sredstva.  
Finansijska sredstva koja se nude odnosno traže na tržištu mogu biti kratkoročna (rok dospeća je do 
godinu dana)  i dugoročna (rok dospeća je preko godinu dana).  Tržište hartija od vrednosti predstavlja 
jedan segment finansijskih tržišta na kojima se trguje hartijama od vrednosti (akcijama, obveznicama, 
investicionim jedinicama privatizacionih fondova itd).  Postoje brojni zakoni i pravilnici koje moraju da 
poštuju svi učesnici na tržištu kapitala. Pored toga, trgovanje je uglavnom kompjuterizovano: nalozi se 
izdaju elektronski, a pristup imaju samo ovlašćena lica. Da bi se sve ovo moglo izvesti i da bi se moglo 
proveravati da li se poštuju pravila, trgovanje obavlja ograničen broj specijalista – brokera, koji 



ispunjavaju veoma stroge kriterijume i poseduju licencu za trgovanje. Brokeri su osposobljeni da 
prepoznaju kretanja na tržištu, da rukuju složenim kompjuterskim programima i da realizuju trgovanje na 
najpovoljniji način za svog klijenta. Ukoliko smatramo da naš nalog nije ispoštovan, ili da je napravljen 
nekakav propust, slučajan ili nameran, možemo prijaviti kontroloru berze, zaposlenima na berzi ili Komisiji 
za hartije od vrednosti. 
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